

САМАРА В ТЕ ДНИ

Революционная борьба в Самаре, в общем, развивалась тем же темпом, как и во всей стране, являясь отзвуком столичных событий... Задача состояла в том, чтобы неуклонно следить за жизнью, изучать процессы, происходящие в рабочем классе и крестьянстве, тесно связываться с революционными центрами и уметь вовремя парировать удары и натиски буржуазных и социал-предательских партий. В этой неустанной работе Самарская организация РСДРП(б), несмотря на отдельные ошибки, колебания, оказалась на должной высоте. Сами события, сама жизнь являлись лучшими помощниками для нас в достижении поставленных задач. Все больше отрезвляясь от буржуазных иллюзий, революционное движение шло через июльские дни, Московское совещание, забастовки к августовскому подъему. Стремление Временного правительства различными способами задержать надвигающееся забастовочное движение и борьбу крестьян за землю помогло массам полностью прийти к нашей партии.

Корниловский мятеж достаточно накалил атмосферу, и массы уже сознательно принимали резолюции партии большевиков о переходе власти к Советам и о решительной борьбе с правыми партиями. Этот период явился переломным периодом, когда влияние соглашательских партий на массы оказалось выбитым.

Революция начала переходить в высшую фазу своего развития. 2 сентября Совет высказался за революционную диктатуру пролетариата и беднейшего крестьянства. Развертывается и все усиливается революционное творчество масс. Совет вклинивается во все поры жизни. 30 сентября Совет уже окончательно сделался большевистским. Надо удивляться огромной и самоотверженной работе, проделанной небольшой группой нашей партии, которая неуклонно вела массы к Октябрю. Партия деятельно готовилась к грядущим битвам...

Борьба разворачивалась и принимала определенный характер борьбы за власть. 22 октября исполнительный комитет Совета, в соответствии с подготовленностью к этому масс, поставил вопрос о переходе к нему власти. В ночь с 26 на 27 октября при получении первых известий о восстании в Петрограде исполнительный комитет при поддержке большинства гарнизона объявил свергну-

той власть эсеровско-меньшевистского «комитета народной власти» и создал революционный комитет.

27 октября ревком приступил к действиям. Метнувшиеся в сторону от рабочего класса мелкобуржуазные слои саботировали, бастовали. От забастовок, демонстраций с требованием учредилки единый фронт меньшевиков, эсеров и кадетов шел к налетам, убийствам и мобилизации всех контрреволюционных сил. Надо было и бороться и строить жизнь на новых основах. На горизонте появились зловещие тучи активной контрреволюции в лице дутовских казачьих эшелонов и юнкеров. Все живое в рабочем классе надо было организовать для отпора. И массы откликнулись мощным порывом революционного энтузиазма, заменившим им техническое неумение против вооруженных и обученных войск реакции. Первые атаки контрреволюции были успешно отбиты, а затем в трудной ожесточенной борьбе были разгромлены все ее силы...

Победа Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник воспоминаний участников революции в промышленных центрах и национальных районах России. М., 1958, с. 31—32